

NO

DATE 30/05/17

(2w exercise 016r. 6)

$$f(x) = \int_0^x \cos(t^2) dt.$$

$$f'(x) = \cos(x^2)$$

$$f''(x) = -2x \sin(x^2)$$

$$f'''(x) = -2 \sin(x^2) - 4x^2 \cos(x^2)$$

$$f^{(4)}(x) = -4x \cos(x^2) - 8x \cos(x^2) + 8x^3 \sin(x^2)$$

$$f^{(5)}(x) = -4 \cos(x^2) + 8x^2 \sin(x^2) - 8 \cos(x^2) + 16x^2 \sin(x^2) + 24x^2 \sin(x^2) + 16x^4 \cos(x^2)$$

$$f(0) = 0$$

$$f'(0) = 1$$

$$f''(0) = 0$$

$$f'''(0) = 0$$

$$f^{(4)}(0) = 0$$

$$f^{(5)}(0) = -1$$

$$\begin{aligned} T_{5,f,0}(x) &= f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \frac{f'''(0)}{3!} x^3 + \\ &\quad + \frac{f^{(4)}(0)}{4!} x^4 + \frac{f^{(5)}(0)}{5!} x^5 \\ &= x + \frac{-1}{120} x^5 = x - \frac{1}{120} x^5 \end{aligned}$$

Άσκηση 7)

$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$, συνεχής, g_1, g_2 παραγωγίσιμα.

Ορίζεται: $\phi: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ με $\phi(x) = \int_{g_1(x)}^{g_2(x)} f(t) dt =$

$$= \int_0^{g_2(x)} f(t) dt - \int_0^{g_1(x)} f(t) dt.$$

$$= (F \circ g_2)(x) - (F \circ g_1)(x), \text{ όπου } F(x) = \int_a^x f(t) dt$$

Εφόσον f συνεχής από το ^{θεώ.} θεώρημα του Ανελ. λογ. $F'(x) = f(x), \forall x \in \mathbb{R}$.

$$\begin{aligned} \text{Συνεπώς: } \phi'(x) &= F'(g_2(x)) \cdot g_2'(x) - F'(g_1(x)) \cdot g_1'(x) \\ &= f(g_2(x)) g_2'(x) - f(g_1(x)) g_1'(x) \end{aligned}$$

Άσκηση 8)

Να υπολογίσετε το όριο $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\int_0^{x^2} e^t \sin t dt}{x^4}$

Θέτουμε $f(x) = \int_0^{x^2} e^t \sin t dt$

$$g(x) = x^4.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = 0 = \lim_{x \rightarrow 0^+} g(x)$$

NO

DATE

$$\frac{f'(x)}{g'(x)} = \frac{e^{x^2} \sin(x^2) \cdot 2x}{4x^3} = \frac{e^{x^2} \cdot \sin(x^2)}{2x^2} \xrightarrow{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{2} \cdot 1 = \frac{1}{2}$$

Από αυτό θ. DLH $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \frac{1}{2}$.

Αλλάζω $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\int_0^{x^2} e^t \sin t dt}{x^4} = \frac{1}{2}$.

Άσκηση 9)

$f: [1, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ είναι συνεχής

Ορίσθηκε $F(x) = \int_1^x f\left(\frac{x}{t}\right) dt$.

Λύση

Κάνουμε αλλαγή μεταβλητών στο ορισμό

που ο. Θέτουμε $v = \frac{x}{t}$

Για $t=1 \rightarrow v=x$

Για $t=x \rightarrow v=1$

$$t = \frac{x}{v} \rightarrow dt = -\frac{x}{v^2} dv$$

Άρα $F(x) = \int_x^1 f(v) \left(-\frac{x}{v^2}\right) dv$

$$= x \cdot \int_1^x \frac{f(v)}{v^2} dv$$

Από: $f'(x) = 1 \cdot \int_1^x \frac{f(y)}{y^2} dy + x \frac{f(x)}{x^2}$

$$= \int_1^x \frac{f(y)}{y^2} dy + \frac{f(x)}{x}.$$

Άσκηση 10)

$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$, συνεχής. Νόμο: $\forall x \in \mathbb{R}$

$$\int_0^x f(u)(x-u) du = \int_0^x \left(\int_0^u f(t) dt \right) du.$$

Θέτουμε $F(x) = \int_0^x f(u)(x-u) du =$

$$= \int_0^x x \cdot f(u) du - \int_0^x u f(u) du.$$

και $G(x) = \int_0^x \left(\int_0^u f(t) dt \right) du =$

$$= x \cdot \int_0^x f(u) du - \int_0^x u f(u) du$$

Από F προφανώς,

$$F'(x) = 1 \cdot \int_0^x f(u) du + x \cdot f(x) - x \cdot f(x)$$

$$= \int_0^x f(u) du.$$

Θ' ΕΤΟΥΤΟΥΤ $g(u) = \int_0^u f(t) dt$ m g είναι παρα-
γωγισίμη ορα g ως εξής.

Αρα m G είναι παραγωγισίμη με $G'(x) = g(x)$
(1^ο θεωρ. Αν. Νογ.)

Αρα $G'(x) = \int_0^x f(t) dt.$

Ετσι $(F-G)'(x) = F'(x) - G'(x) = 0, \forall x \in \mathbb{R}.$

Αρα m $F-G$ είναι σταθερή. Εφόσον.

$(F-G)(0) = F(0) - G(0) = 0 - 0 = 0.$

Αρα $F(x) - G(x) = 0, \forall x.$

$\Rightarrow F(x) = G(x)$

~~~~~  
Παράς: Υπολογισμός του  $\sin(x)$  με 6 ψηφία  
πικρότερο του  $10^{-4}$ . (υπόλοιπο)

$\sin x = T_{2n+1}(x) + R_{2n+1, f, 0}(x)$

Είναι δε ότι  $|R_{2n+1, f, 0}(x)| \leq \frac{|x|^{2n+2}}{(2n+2)!}$

Αναζητάμε n :  $\frac{2^{2n+2}}{(2n+2)!} < 10^{-4}$

Για n=5 αυτό ελέγχουμε:

$\frac{2^{12}}{12!} = \frac{4096}{479001600} < 10^{-4}$

Άρα για  $n=5$

NO

DATE

$$\sin(x) = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \frac{x^9}{9!} = \frac{x^{11}}{11!} + R, \quad |R| < 10^{-5}$$

(\*) το παραπάνω παράδειγμα είναι απλά  
απλοποιημένο.

$$\blacktriangleright I = \int_0^{\pi/4} \log(1 + \tan x) dx$$

$$y = \frac{\pi}{4} - x \quad \leadsto \quad x = \frac{\pi}{4} - y$$

$$I = \int_{\frac{\pi}{4}}^0 \log(1 + \tan(\frac{\pi}{4} - y)) (-dy)$$

$$= \int_0^{\pi/4} \log\left(1 + \frac{\tan(\frac{\pi}{4}) - \tan y}{1 + \tan(\frac{\pi}{4}) \tan y}\right) dy$$

$$\tan(A-B) = \frac{\tan A - \tan B}{1 + \tan A \tan B}$$

$$= \int_0^{\pi/4} \log\left(1 + \frac{1 - \tan y}{1 + \tan y}\right) dy$$

$$= \int_0^{\pi/4} \log\left(\frac{2}{1 + \tan y}\right) dy$$

= ... (next)



NO

DATE

$$I = \int P(\cos x, \sin x) dx$$

Όταν

$P(u, v)$  είναι p.m.t.m

επιπρόσθμ

είναι βεβαιόη

$$\begin{aligned} \cos(x) &= \cos\left(2 \frac{x}{2}\right) = \cos^2\left(\frac{x}{2}\right) - \sin^2\left(\frac{x}{2}\right) \\ &= \frac{\cos^2\left(\frac{x}{2}\right) - \sin^2\left(\frac{x}{2}\right)}{\cos^2\left(\frac{x}{2}\right) + \sin^2\left(\frac{x}{2}\right)} \end{aligned}$$

$$= \frac{1 - \tan^2\left(\frac{x}{2}\right)}{1 + \tan^2\left(\frac{x}{2}\right)} = \frac{1 - y^2}{1 + y^2}$$

$$\sin(x) = 2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}$$

$$= 2 \tan \frac{x}{2} \cos^2 \frac{x}{2}$$

$$= 2 \tan \frac{x}{2} \frac{1}{1 + \tan^2 \frac{x}{2}} = \frac{2y}{1 + y^2}$$

Άρα  $I = \int P\left(\frac{1-y^2}{1+y^2}, \frac{2y}{1+y^2}\right) \frac{2}{1+y^2} dy$ .

αλλάγει σε άλλη p.m.t.m.

Άσκηση: Να εξετάσετε για ποια  $x \in \mathbb{R}$  συγκλίνει η σειρά:  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{1+x^k}$ .

Λύση

Υποθέτουμε ότι οι  $a_k \neq 0$  τότε η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  δεν συγκλίνει.

Θέτουμε  $a_k = \frac{1}{1+x^k}$ .

α) Αν  $|x| < 1$  (δηλαδή:  $-1 < x < 1$ )

τότε  $x^k \rightarrow 0$

οπότε  $a_k = \frac{1}{1+x^k} \rightarrow 1$ .

Άρα η σειρά αποκλίνει.

β) Αν  $x = 1$ , τότε  $a_k = \frac{1}{2}, \forall k$  άρα  $a_k \neq 0$

η σειρά αποκλίνει.

γ) Αν  $x = -1$ , για περιττά  $k$  ο αριθμός

μηδενίζεται άρα η σειρά δεν ορίζεται

δ)  $|x| > 1$

$$\frac{a_{k+1}}{a_k} = \frac{\frac{1}{1+x^{k+1}}}{\frac{1}{1+x^k}} = \frac{1+x^k}{1+x^{k+1}} = \frac{\frac{1}{x^k} + 1}{\frac{1}{x^k} + x} \rightarrow \frac{1}{x}$$

Από αυτό υπερέχει το  $\lim_{k \rightarrow \infty} \frac{a_{k+1}}{a_k} = \frac{1}{|x|} < 1$

Άρα η σειρά συγκλίνει.